



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

趙文炎

2024年7月3日

### 需要持續開展《愛國主義教育》

國家安全、人人有責。澳門特區政府多年來舉辦全民國家安全教育展等系列活動，讓市民全面深入了解國家安全體系建設和發展。國家安全問題已不限於政治安全，在當前國際形勢多變的情況下，國家安全概念涵蓋了軍事、經濟、社會、科技、網絡、生態資源等領域的安全問題，因此向全民展開不同階層、不同形式的國家安全知識推廣是極其需要的，而教育當局向青少年推行針對性的愛國主義教育同樣是不可或缺的課題。

建議：

1. 政府持續加大津助及支持學校、社團作多層次多樣的教育活動，帶領青少年學生以愛國教育為主題內容的深化交流；
2. 教育當局鼓勵學校從課程、教材及活動解說中靈活推行愛國主義教育，以及豐富文化教育，從而促進對國家的認同感；
3. 近年青少年流行飼養新穎寵物為潮流，但由於未能理解外來奇異物種不少為偷運進境，這些外來的物種身上或者附帶有病菌和病毒，進境後可能會威脅本土物種及農業生產安全，而帶來難以估量的危害，這些問題都需要多作宣傳教育；
4. 舉辦愛國主義教育的活動，不妨多思考如何引導青少年理解在一國兩制獨特的生活方式下，明白自身的命運、前途與中國和中華民族的復興同樣是連在一起的。